
 

 

การจัดเก็บภาษ ี 
          และการค านวณภาษีสุรา 
พระราชก าหนด แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติสุรา พ .ศ. 

๒๔๙๓ (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๕๖  

        “มาตรา ๘ ตรี การเสียภาษีสุรานั้น ให้เสียในอัตราทั้ง
ตามมูลค่าและตามปริมาณ” 

 กฎกระทรวง ก าหนดชนิดของสุราและอัตราภาษีสุรา พ.ศ. 
๒๕๕๖  สามารถสรุปอัตราภาษีสุราแช่และสุรากลั่นได้ ดังนี้  

 

 ตารางสรุปอัตราภาษสีุราสุราแช ่  
ชนิดสุรา อัตราภาษตีาม

มูลค่า  
อัตราภาษตีามปริมาณ  อัตราภาษตีาม 

ดีกรีที่สูง 
 บาทต่อลิตร 
ต่อ 100 ดีกรี      

บาทต่อ
ลิตร 

เงื่อนไข บาทต่อลิตร 
ต่อดีกรี   

1. เบียร์ 48 155 8  >    7  ดีกรี 3 
2. ไวน์และสปาร์กลิ้งไวน์ที่ท าจากองุ่น  

0 
36 

 1000 225  >   15 ดีกรี 3  -ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย น้อยกว่าหรือเท่ากับ 600 

 -ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย >   600 
 

3. สุราแช่อื่นๆ 5 70 10  >  15  ดีกร ี 3 
4. สุราแช่พื้นเมือง  
(ราคาตามประกาศ 140 บาท /ลิตร) 

 
5 70 10  >  15  ดีกร ี 3 

5. อุ สาโทหรือน้ าขาว กระแช่หรือน้ าตาลเมา  
(ราคาตามประกาศ 70 บาท /ลิตร) 

5 70 10  >  15  ดีกร ี 3 

6.สุราแช่ชนิดเบียร์โรงเล็ก (Brewpub) 
(ราคาตามประกาศ 85 บาท /ลิตร) 

48 15 8  >   7   ดีกรี 3 

 

  



 
 

 

 

ตารางสรุปอตัราภาษสีรุากลั่น   
ชนิดสุรา อัตราภาษ ี

ตามมลูค่า  
อัตราภาษตีามปริมาณ  อัตราภาษตีาม 

ดีกรีที่สูง 
 บาทต่อลิตร 
ต่อ 100 ดีกรี     

บาทต่อ
ลิตร 

เงื่อนไข บาทต่อลิตร 
  ต่อดีกรี   

1. สุรากลั่นชนิด สุราขาว 4 145 40   >    40  ดีกร ี 3 
2. สุรากลัน่ชนิดอ่ืนๆ  
  - สุราผสม 
  - สุราปรุงพิเศษ 
  - สุราพิเศษ 

 
25 250 50   >    45  ดีกร ี 3 

 

3. สุรากลั่นชุมชน 
ราคาตามประกาศกรมฯ 
28 ดีกรี  ราคาขายสง่ช่วงสุดทา้ย  90 บาท /ลิตร 
30 ดีกรี  ราคาขายสง่ช่วงสุดทา้ย  100 บาท /ลติร 
35 ดีกรี  ราคาขายสง่ช่วงสุดทา้ย  110 บาท /ลติร 
40 ดีกรี  ราคาขายสง่ช่วงสุดทา้ย  120 บาท /ลติร 

4 145 40 >    40  ดีกรี 3 

4. ชนิดสุราสามทับ 
(๑) ที่น าไปใช้ในการอุตสาหกรรมหรือทีน่ าไปท าการแปลง
สภาพ ทั้งนี ้ตามวธิีการที่อธิบดกี าหนด 
(๒) ที่น าไปใช้ในการแพทย ์เภสัชกรรมและวิทยาศาสตร์  
ทั้งนี้ตามวิธีการที่อธิบดกี าหนด 
(๓) อื่น ๆ นอกจาก (๑) และ (๒) 

 
- 
 
- 
- 

 
0 
 
0 
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การค านวณภาษีสุรา 
 

 (1)
ภาษีตามมูลค่า  

(2)  ภาษีตามปริมาณ  (3) ภาษีตาม
ปริมาณกรณีดีกรี

เกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร (2.1) 
แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์ ) 

(2.2) ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

ราคาขายส่งช่วง
สุดท้าย  

x   
อัตราภาษีตามมูลค่า 

(ขนาดภาชนะ (ลิตร)  x  ดีกรี  
x  

(อัตราภาษีสุรา)  / 100 

ขนาดภาชนะ (ลิตร)  
X   

อัตราภาษีสุรา 

ดีกรีท่ีเกิน 
X 

ขนาดภาชนะ (ลิตร)  
X 

อัตราภาษีสุรา 

 

 

 

  

รวมภาษีสุรา  (1) +  [(2.1) หรือ (2.2) ที่สูงกว่า ] + (3) 



 

ตัวอย่างการค านวณภาษีสุรา 
 
 
 

ตัวอย่างที่ 1 การค านวณภาษีสุราแช่ชนิดเบียร์  ขนาดภาชนะ 0.625 ลิตร 5 ดีกรี ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย  38 บาท 
      กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีสุราแช่ชนิดเบียร์  
- ตามมูลค่าร้อยละ 48 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์  155  บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร 8 บาท 

 

 
 
 

ตัวอย่างที่ 2 การค านวณภาษีสุราแช่ชนิดเบียร์  ขนาดภาชนะ 0.625 ลิตร 9 ดีกรี  ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย 38 บาท 
      กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีสุราแช่ชนิดเบียร์  

- ตามมูลค่าร้อยละ 48 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์   155  บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร  8  บาท 
-  ดีกรีเกิน (9 - 7  =  2  ดีกรี) 

 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

38 บาท  x  48 /100 
=  18.2400 

0.625ลิตร x  5 ดีกรี x 155 / 100 
=  4.8437 

0.625 ลิตร x 8  บาท 
= 5.0000 

- 

รวมภาษีสุรา          18.2400 +   5.0000  =   23.2400 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

38 บาท  x  48 /100 
=  18.2400 

0.625ลิตร x  7 ดีกรี x 155 / 100 
=  6.7813 

0.625 ลิตร x 8  บาท 
= 5.0000 

2 ดีกรี  x 0.625 ลิตร   
x 3 (บาท/ลิตร 
=  3.75 

 
รวมภาษีสุรา          18.2400 +   6.7813 + 3.75  =    28.7713 



 

ตัวอย่างที่ 3 การค านวณภาษีสุราแช่ชนิดไวน์ ขนาดภาชนะ 0.750 ลิตร 14 ดีกรี ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย  600 บาท 
- กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีไวน์และสปาร์กลิ้งไวน์ที่ท าจากองุ่น 

- ภาษตีามมูลค่าร้อยละ 0 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์  1000 บาท 

 - ตามปริมาณต่อลิตร   225   บาท 
 

 

ตัวอย่างที่ 4 การค านวณภาษีสุราแช่ชนิดไวน์ ขนาดภาชนะ 0.750 ลิตร 14 ดีกรี ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย  800 บาท 
- กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีไวน์และสปาร์กลิ้งไวน์ที่ท าจากองุ่น 

- ภาษตีามมูลค่าร้อยละ 36 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์  1000 บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร   225   บาท 

 

 

ตัวอย่างที่ 5 การค านวณภาษีสุราแช่ชนิดไวน์ ขนาดภาชนะ 0.750 ลิตร 18 ดีกรี ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย  600 บาท 
- กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีไวน์และสปาร์กลิ้งไวน์ที่ท าจากองุ่น 

- ภาษตีามมูลค่าร้อยละ 36 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์ 1000 บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร   225   บาท 
 
 
 

 

 
  

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

600 บาท x 0/100 
 = 0 

0.750 ลิตร x14 ดีกรี x1000/100 
  =  105 
 

0.750 ลิตร x 225 บาท 
= 168.75 

- 

รวมภาษีสุรา           =   0 + 168.75    =    168.75 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

800 บาทx 36/100 
= 288.00 

0.750 ลิตรx14 ดีกรxี1000/100 
  =  105 
 

0.750 ลิตร x 225 บาท 
 = 168.75 

- 

รวมภาษีสุรา           =   288 + 168.75    =    456.75 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

600 บาท  x  0/100    
= 0 

0.750 ลิตรx15 ดีกรี x1000/100   
=  112.5 
 

0.750 ลิตร x 225 บาท 
= 168.75 

3  ดีกรี x  0.750 ลิตร  
x 3 บาท  
= 6.75 

 

รวมภาษีสุรา           =    0 + 168.75 + 6.75  =  175.50 



 

ตัวอย่างที่ 6 การค านวณภาษีสุรากลั่น ขนาดภาชนะ 0.750 ลิตร 40 ดีกรี ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย 300 บาท 
     -   กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีสุรากลั่นชนิดสุราขาว  

- ตามมูลค่าร้อยละ 4 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์  145   บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร  40  บาท 

 

 

ตัวอย่างที่ 7  การค านวณภาษีสุรากลั่น ขนาดภาชนะ 0.750 ลิตร 50 ดีกรี ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย 450 บาท 
- กฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีสุรากลั่นชนิดสุราพิเศษ  

- ตามมูลค่าร้อยละ 25 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์  250 บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร  50  บาท 

- ดีกรีเกิน (50 - 45  =  5  ดีกรี) 
 

 

ตัวอย่างที่ 8  การค านวณภาษีสุรากลั่นชุมชน ขนาดภาชนะ 0.625 ลิตร 40 ดีกร ี 
- ราคาขายส่งช่วงสุดท้ายที่กรมฯ ประกาศ 

- 28 ดีกรี  ราคาขายส่งชว่งสุดทา้ย  90 บาท /ลิตร 

- 30 ดีกรี  ราคาขายส่งชว่งสุดทา้ย  100 บาท /ลิตร 
- 35 ดีกรี  ราคาขายส่งชว่งสุดทา้ย  110 บาท /ลิตร 
- 40 ดีกรี  ราคาขายส่งชว่งสุดทา้ย  120 บาท /ลิตร 

- ตามมูลค่าร้อยละ 4 
- ตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ์ 145 บาท 
- ตามปริมาณต่อลิตร 40 บาท 

 

 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

300  บาทx4 /100        
=  12.00 
 

0.750 ลิตรx 40 ดีกรี x 145/100   
=  43.5 
 

0.750 ลิตร x 40 บาท 
 = 30 
 

 

รวมภาษีสุรา           =     12.00 + 43.5  =  55.50 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

450 บาท x 25/100 
      

=  112.50 
 

0.750 ลิตร x45 ดีกรี x 250/100   
 

=  84.3750 

0.750 ลิตร x 50 บาท 
 

= 37.5 
 

5 ดีกร ีx 0 .750 
ลิตร x 3 บาท  
= 11.25 

 

รวมภาษีสุรา           =      112.50 + 84.3750 + 11.25  =    208.130 

ภาษีตามมูลค่า ภาษีตามปริมาณ ภาษีตามปริมาณ 
กรณีดีกรีเกิน ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 

แห่งแอลกอฮอล์บริสุทธิ ์
ภาษีตามปริมาณต่อลิตร  

120(0.625)บาท x 
4 /100 
= 3.00 

0.625 ลิตร x 40 ดีกรี x 145/100 
   =  36.25 

0.625 ลิตร x 40 บาท 
= 25.00 

 

รวมภาษีสุรา           =      3.00 + 36.25  =    39.25 


